

На минувшей неделе продолжалась эскалация белорусско-американского дипломатического конфликта. 17 марта в МИД Беларуси был вызван Временный поверенный в делах США в Беларуси Джонатан Мур. Ему в очередной раз настойчиво рекомендовали сократить количество персонала посольства США в Минске. Как известно, 12 марта, также после настойчивых требований МИДа, из Минска была вынуждена уехать посол США Карен Стюарт. После посещения Джонатаном Муром белорусского МИДа появилось сообщение посольства США в Минске. В нем говорится, что в настоящее время правительство США рассматривает рекомендацию МИДа Беларуси о сокращении штата посольства США в Минске. "В связи с этим рассмотрение визовых заявлений временно приостановлено, так как в настоящее время наши ресурсы направлены на другие приоритеты", – отметили в посольстве. И это ограничение затронуло только белорусских граждан.

Очередное обострение отношений между Минском и Вашингтоном происходит на фоне важных событий, происшедших в Брюсселе и Москве. Заместитель госсекретаря США Дэвид Крамер и посол Карен Стюарт провели в Брюсселе интенсивные консультации с руководством Евросоюза и представителями входящих в него государств. Есть основания утверждать, что их европейские собеседники серьезно отнеслись к обострению отношений между Беларусью и Соединенными Штатами и, безусловно, разделяют обеспокоенность США поведением белорусских властей. Европейцы подтвердили, что вопрос о политзаключенных является приоритетным в отношениях с Беларусью. Какие-то шаги навстречу белорусским властям будут возможны только после освобождения всех политзаключенных.

Однако последнее известие об аресте в Минске гражданина США и его сотрудницы, местонахождение которых до сих пор неизвестно, может лишь добавить напряженности в возникшей ситуации. А повторный отказ экс-кандидату в президенты и политзаключенному Александру Козулину в смягчении наказания и вовсе породил большие сомнения в здравомыслии белорусского правителя.

Как ранее сообщалось, 13 марта текущего года дочь А. Козулина Юлия направила прошение о замене ее отцу наказания на более мягкое. Она просила заменить оставшийся срок наказания на общественные или исправительные работы, а также пересмотреть 10

ОФИЦИАЛЬНО

- Беларусь высказалась в поддержку Китая по тибетскому вопросу

ПОЛИТИКА

- Власти Беларуси пожаловались на США в ООН

ОБЩЕСТВО

- Оппозиция
- Организация "Наследие" наградила Александра Козулина орденом Кастуся Калиновского

ОППОЗИЦИЯ

- Сергей Галаганюк начал голодовку

ЭКОНОМИКА

- Компания «iKobo» свернула деятельность в Беларуси

КУЛЬТУРА

- Выставка в честь Юзефа Крашевского

нарушений режима. В частности, она просила пересмотреть те нарушения, которые были зафиксированы во время голодовки А. Козулина.

"Ответ на заявление Ю. Козулиной, в котором она просит заменить осужденному А. Козулину наказание на более мягкое, отправлен. Юлии Козулиной в письменном виде пояснили, что вопрос о замене А. Козулину наказания на более мягкое был рассмотрен в установленный срок, и ему отказано в изменении наказания", – сообщили в ИК "Витьба-3".

Поведение Минска в отношении Вашингтона выглядит явным диссонансом с комментариями мировой прессы по поводу состоявшихся в Москве переговоров госсекретаря США Кондолизы Райс и главы Пентагона Роберта Гейтса с их российскими коллегами в формате "два плюс два", а также их встречи с президентом Владимиром Путиным и новоизбранным президентом Дмитрием Медведевым. Прежде всего, почти единодушно отмечается их примирительная тональность. Ничего подобного не наблюдается у белорусского стратегического союзника Москвы, с которым совсем недавно в Минске была подписана программа координации внешней политики двух государств. Наблюдатели отмечают внешне нейтральную и молчаливую позицию Кремля в отношении возникшего белорусско-американского конфликта.

Логическим продолжением нагнетания напряженности можно считать состоявшееся совещание силовых ведомств.

"Госсекретариат Совета Безопасности должен не только контролировать, но и максимально повысить спрос, встряхнуть всю силовую и правоохранительную систему, значительно ее усовершенствовать и привести в соответствие с требованиями сегодняшнего дня. Не командовать, а координировать проведение политики президента в этих сферах", — отметил А. Лукашенко на совещании с представителями силовых ведомств.

Он также отметил, что «назрела необходимость совершенствования норм уголовного и уголовно-процессуального законодательства, в том числе системы мер уголовной ответственности». А. Лукашенко пообещал вслед за силовым «встряхнуть» и экономический блок власти, т.е. правительство.

Не осталась без внимания Лукашенко и ситуация в мире. «В ближайшее время мы можем оказаться в новой, более напряженной обстановке в мире и вокруг Беларуси, что требует адекватного реагирования с учетом наших национальных интересов и безопасности нашего государства и нашего народа», — сказал белорусский правитель.

«Фактически решен вопрос о размещении вблизи наших границ элементов американской системы ПРО, что подрывает стратегическую стабильность», — подчеркнул Александр Лукашенко. Он напомнил присутствовавшим на совещании, что недавно Россия, ощутив нарастание внешней угрозы, приближение реальной опасности к своим границам, официально приостановила участие в Договоре об обычных вооруженных силах в Европе. Неоднозначная ситуация, по его словам, складывается вокруг Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности.

Некоторые наблюдатели прогнозируют усиление репрессий и волну кадровых чисток в Беларуси, предвестником которых и стало данное совещание. Похоже, Лукашенко способен удерживать свою власть только при помощи периодически создаваемого напряжения во внешней и внутренней политике.

Значимым событием может стать и гражданская кампания «Беларусь – в Европу!». Ее активисты передали руководителю Офиса ОБСЕ в Минске Хансу-Йохану Шмидту заявление

с предложением руководству ОБСЕ и МИДа Беларуси провести публичные слушания о выполнении Беларусью своих обязательств, связанных с членством в этой организации.

Необходимость проведения слушаний связана с тем, что представители государственных органов Беларуси постоянно поднимают тему нарушения основополагающих документов ОБСЕ со стороны некоторых других государств — членов данной организации.

В то же время, считают активисты этой гражданской инициативы, имеются серьезные основания полагать, что правительство Беларуси далеко не в полной мере способствует выполнению взятых на себя обязательств. В частности, белорусское правительство не раз подвергалось критике компетентных международных и национальных организаций за свои действия, прямо расходящиеся с такими основополагающими принципами ОБСЕ, как уважение прав человека и основных свобод, демократия и верховенство закона, за несоблюдение многих других стандартов человеческого измерения.

При помощи публичных слушаний под эгидой Офиса ОБСЕ в Минске, считают координаторы гражданской кампании, можно представить весь спектр существующих мнений об обязательствах, налагаемых на любое государство при вступлении в ОБСЕ, а также о степени выполнения этих обязательств со стороны Беларуси.

Предложенные публичные слушания должны пройти не позднее мая этого года. Инициаторы заверяют, что слушания пройдут в любом случае.

Заявление о проведении публичных слушаний 19 марта было направлено и в МИД Беларуси.

ОФИЦИАЛЬНО

Беларусь высказалась в поддержку Китая по тибетскому вопросу

«Белорусская сторона неизменно рассматривает Тибет в качестве неотъемлемой части Китая и подтверждает свою поддержку мер руководства КНР, направленных на обеспечение суверенитета и территориальной целостности страны», — говорится в заявлении Министерства иностранных дел Беларуси, которое озвучил пресс-секретарь внешнеполитического ведомства Андрей Попов.

«Белорусская сторона уверена, что теперешние противоправные действия в автономном регионе будут в ближайшее время прекращены, и жизнь его населения вернется в нормальное русло», — отмечается в пресс-релизе.

Как сообщалось, в результате беспорядков в Тибете и столкновений протестующих с полицией погибло около 100 человек — это неофициальные данные. В свою очередь Пекин сообщает о тринадцати погибших.

ПОЛИТИКА

Власти Беларуси пожаловались на США в ООН

Республика Беларусь информировала генерального секретаря ООН Пан Ги Муна о введенных США дополнительных экономических санкциях против концерна “Белнефтехим”.

Постоянное представительство при ООН направило на имя руководителя секретариата ООН письмо с просьбой опубликовать соответствующее заявление Министерства иностранных дел Беларуси от 7 марта в качестве официального документа Генеральной ассамблеи ООН.

В документе отмечается, что, подписав Хельсинский заключительный акт, США, как и иные страны-участницы ОБСЕ, взяли на себя обязанность “в любых ситуациях воздерживаться от любого акта экономического принуждения, направленного на подчинение своим собственным интересам осуществления другим государством-участником прав, присущих его суверенитету”.

По мнению руководства Беларуси, последние шаги администрации США относительно Беларуси противоречат подписанному соглашению и бросают вызов всем членам ОБСЕ.

ОБЩЕСТВО

Организация “Наследие” наградила Александра Козулина орденом Кастуся Калиновского

Первым орденом был отмечен лидер “Молодого Фронта” Дмитрий Дашкевич.

В связи с 90-летием БНР принято решение о вручении различных наград ряду известных людей. Например, среди отмеченных – Федор Нюнька, деятель Союза белорусов Литвы, Ольга Козулина – дочь политзаключенного, координатор “Хартии’97” Андрей Санников, писатель Алесь Пашкевич и другие лица.

ОППОЗИЦИЯ

Сергей Галаганюк начал голодовку

Общественный активист Сергей Галаганюк присоединился к голодовке братьев Скребцов. Таким образом, уже три человека голодают, требуя освобождения Александра Козулина.

Они, однако, уверены, что через несколько дней их будет около 10 человек.

Голодающие чувствуют себя хорошо. Активисты предупреждают, что когда они начнут чувствовать себя не лучшим

образом, то переберутся в одну квартиру, где будут находиться до конца.

ЭКОНОМИКА

Компания «iKobo» свернула деятельность в Беларуси

Американская финансовая компания «iKobo Inc.» объявила, что прекращает обслуживание клиентов, которые живут или находятся на территории Беларуси.

На сайте компании «iKobo» (https://ru.ikobo.com/enru/country_pages.html) Беларусь больше не фигурирует в списке стран, где обслуживаются ее карты. Владельцы карт «iKobo Visa» получили сообщения, что компания больше не может оказывать им услуги в связи с ограничениями правительства США относительно Беларуси. Клиентам, имеющим карты, предложено снять деньги в течение пяти дней. Директор компании “Интер-Смит” Александр Николайчук считает, что неудобства могут касаться около трех тысяч пользователей карт «iKobo» в Беларуси, преимущественно программистов, которые работали по аутсорсингу на западные компании.

Svaboda.org

КУЛЬТУРА

Выставка в честь Юзефа Крашевского

В Бресте в музее “Спасенные ценности” начала свою работу выставка, посвященная Юзефу Игнатию Крашевскому, известному писателю, публицисту, издателю, этнографу и археологу XIX века. Об этом сообщает корреспондент Польского радио в Бресте.

Юзеф Крашевский родом из семьи пружанского хорунжего и свое детство провел в деревне Долгое около Пружан. Его жизнь связана как с политической деятельностью, так и литературной. Он

был участником антицарского заговора 1830–32 гг., за что попал в острог, а после подавления восстания 1863–64 гг. до конца жизни находился в эмиграции. Юзеф Крашевский – автор 223 романов и повестей, занесен в Книгу рекордов Гиннеса как один из самых плодовитых писателей в мире. В своих произведениях знакомит читателей с жизнью и культурой белорусского, польского и украинского народов. Он оставил интересные очерки о брестском регионе, писал о Пинске,

Бресте, Кобрине и Пружанах. Он также является создателем польского реалистического исторического романа. В экспозиции брестского музея представлены портреты и некоторые его произведения. Экспонаты сообщают о его путешествиях в Вильнюс, Житомир, Варшаву и Дрезден, а также о странствовании по Волыни. Кстати, одним из организаторов выставки является коллектив сотрудников музея-усадьбы “Пружанский дворец”.



Существует много сайтов, посвященных событиям в Беларуси. Однако они мало известны в Западной Европе, особенно среди тех, кто занимается формированием политики в отношении Беларуси и не владеет белорусским и русским языком.



Интернет-сервис belarus-live заполняет этот пробел. Еженедельную рассылку на английском, польском, белорусском и русском языках можно заказать на сайте.

